

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

## Противодействие организованной преступности: новеллы закона.

Научный руководитель – Маликов Сергей Владимирович

*Лагунова Надежда Витальевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
Институт права, Москва, Россия  
*E-mail: lucky.nadine@ya.ru*

Организованная преступность - многоаспектное социально-правовое явление, уже давно ставшее межнациональной проблемой. Среди основных ее признаков выделяется наличие определенной иерархической структуры, что разграничивает соучастников по их роли в преступной организации: определенно должно существовать единое руководство.

На сегодняшний день на территории Российской Федерации формируется система правового противодействия организованной преступности, которая опирается на общепризнанные принципы и нормы международного права, а также национальное законодательство. Так, был принят Федеральный закон от 01.04.2019 N 46-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части противодействия организованной преступности" [1].

Ключевым нововведением оказалось появление статьи 210.1, в соответствии с которой ужесточается наказание для "криминальных авторитетов", т.е. для лиц, которые занимают высшее положение в преступной иерархии. В этом случае как раз и идет речь о руководителях преступных организаций.

Уголовным законодательством Российской Федерации уже закреплялись нормы об ответственности лица, являющегося организатором преступного сообщества. Обязательным признаком было (за исключением специальных статей, касающихся организации конкретных преступных сообществ, в т.ч. террористических и экстремистских) наличие субъективной стороны преступления - умысла на совершение преступлений организованным или находящимся под руководством сообществом (ч. 5 ст. 35 Уголовного кодекса Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ[2]). Теперь же, в соответствии с новеллой, лицо подлежит уголовной ответственности уже непосредственно за то, что является руководителем преступного сообщества или занимает высшее положение в нем, т.е. фактически наказывается преступное состояние лица, а не его общественно опасные деяния.

Субъект преступления - специальный, т.е. должен обладать определенными характеристиками, позволяющими отнести его к "лидеру" преступной организации. Некоторые признаки такого состояния определяет Пленум Верховного Суда (Постановление от 10.06.2010 N 12 "О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)" [3].

Стоит необходимость в установлении конкретного проявления действий лица по созданию или по руководству преступным сообществом (преступной организацией) либо по координации преступных действий. Также следует выявлять и иные преступные деяния, свидетельствующие об авторитете и лидерстве в преступном сообществе. Об авторитетности субъекта в преступной иерархии может свидетельствовать наличие связей с экстремистскими и (или) террористическими организациями, а также наличие коррупционных связей. В приговоре суда является обязательным указание на эти признаки, в соответствии с которыми судом делается вывод о занятии высшего положения в преступной иерархии.

Поправки коснулись и изменения ответственности за участие в преступных собраниях (так называемых сходках), которое вынесено в самостоятельный состав (ст. 210 УК РФ).

Устанавливается ответственность для участников собраний лидеров и иных представителей преступных сообществ в целях создания, руководства либо координации деятельности этих сообществ (ч. 1.<sup>1</sup>). В предыдущей редакции статьи такое участие не вычленилось из ч. 1 ст. 210. Новеллой является и закреплённая примечанием возможность освобождения от уголовной ответственности лиц, участвовавших в собрании организаторов, участников преступного сообщества, а также специальных субъектов (использовавших служебное положение) при добровольном отказе от такого участия и содействии в пресечении таких преступлений. Смягчение нормы, в представлении законодателя, может способствовать активному раскрытию деятельности организованных преступных сообществ.

Наряду с поощрительными мерами ужесточаются наказания по ч. 1 ст. 210 УК РФ - за непосредственно создание преступного сообщества, а также руководство этим сообществом, преследующие цели совершения тяжких или особо тяжких преступлений. Увеличено наказание за нахождение в составе преступной организации (ч. 1.2.) и размер штрафа, назначаемый лицам, использовавшим служебное положение для совершения преступлений, предусмотренных ч. 1, 1.1 и 2. Интересно, что несмотря на выделение занятия высшего положения в иерархии преступного сообщества в отдельную статью - 210.1, деяния этого лица, предусмотренные частями 1 и 1.1. квалифицируются по ст. 210 с увеличением уголовного наказания.

На основании сказанного выше, делаем вывод, что борьба с организованной преступностью является важной проблемой для Российской Федерации, в связи с чем принимаются меры, увеличивающие уголовную ответственность как за само участие, так и за руководство преступными сообществами. Государством принимаются и поощрительные меры, способствующие выявлению и пресечению деятельности таких организаций, выражающиеся в возможном освобождении от уголовной ответственности. Возможно будут приняты новые поправки в ст. 210 относительно неприменения норм данной статьи в отношении представителей бизнеса - такие законопроекты уже несколько раз вносились в Государственную Думу, однако до сих пор отклонялись. Вероятно, в видимой перспективе остается и подготовка нового Постановления Пленума в отношении «криминальных авторитетов», ибо возникновение новой статьи 210.1 требует более детального указания на конкретные признаки, наличие которых позволит судам однозначно определять субъекта преступления -

### Источники и литература

- 1) Российская газета: <https://rg.ru/2019/04/03/46-fz-dok.html>
- 2) Консультант Плюс: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/)
- 3) Гарант: <https://base.garant.ru/1795384/>